
El exsubsecreta-
r io de Inter ior
Manuel Monsalve.

A una semana de la salida de
Manuel Monsalve de prisión
preventiva para cumplir arresto
domiciliario total, por decisión
de la Corte Suprema, el expe-
diente de la investigación en su
contra por violación y abuso se-
xual de una subalterna suma
nuevos antecedentes que per-
miten reconstruir, de forma más

detallada, los hechos que rodea-
ron este caso. Sobre todo al inte-
rior de La Moneda una vez que
este salió a la luz pública en oc-
tubre del año pasado. 

Por ejemplo, el pasado 26 de
marzo la exsecretaria de Ma-
nuel Monsalve, María Verónica
Ortiz, entregó detalles de las vi-
sitas de la denunciante a la ofici-
na del exsubsecretario.

Dice que, por ejemplo, un día

tuvieron diferencias por deci-
siones respecto a la autoridad.

“Los primeros días del mes de
octubre del año 2024, ella se
acercó a mi puesto de trabajo y
me dijo que le tomara un día ad-
ministrativo para el subsecreta-
rio Monsalve, para los días de
feriado a fin de mes, y yo me
molesté ya que soy muy celosa
con mi trabajo y le consulté por
qué lo estaba pidiendo ella si esa
era mi labor o la del jefe de gabi-
nete”, relató la testigo.

Y agregó que “ella me dijo
que él se lo había pedido y yo le
insistí que esa era mi labor y que
ella no debía interceder y al pa-
recer se molestó, lo interpreté
así y me indicó que ella lo vería
con él y yo le respondí lo mis-
mo”.

Así, la otrora funcionaria ex-
plica que después de conocer la
denuncia, “en ese momento
pensé, sin comentarlo a nadie,
que ella como que se había
puesto celosa esa vez que tuvi-
mos el problema o sentí que
ellos tenían una relación, no sé
como explicarlo”.

n Aguirre: “Le recomenda-
mos que se ciñera a lo suge-
rido”

En tanto, la exjefa de jurídica
de Interior, Luppy Aguirre, se-
gún consigna La Segunda, en-
tregó su testimonio en el caso y
sostuvo que el jueves 17 de octu-
bre, cuando estalló el caso, ella

le escribió al exsubse-
cretario que “se aplica-
rá la doctrina Tohá y
una fórmula de la de-
claración pública o lo
que se puede decir a la
prensa. Lo escribo con
la idea de que eso era lo
que debía decir él o la
ministra. Él no me con-
testa y también le dije
que debía consultarlo
con Lino (Disi, exabo-
gado defensor). Ratifi-
co que lo que escribí es
lo que se me muestra en
este instante transcrito.
Lino me envió una res-
puesta que se la reenvié
al subsecretario y le re-
comendamos se ciñera
a lo sugerido por Lino y

por mí”. 
Un día después, la propia

abogada fue quien le solicitó a
Monsalve su carta de renuncia,
vía WhatsApp (ver foto de in-
tercambio de mensajes), pero
este le señaló que viera ese asun-
to con Gabriel (de la Fuente),
quien se desempeñaba como su
jefe de gabinete.

Declaraciones de testigos y pruebas en expediente por presuntos delitos sexuales 

Sospechas de “relación” con denunciante y posible
aplicación de criterio “Tohá”: reconstruyen hechos
en La Moneda en torno a denuncia contra Monsalve
La secretaria del exsubsecretario dijo haber percibido celos por parte de la denunciante, mientras que la
exjefa jurídica de la repartición propuso una declaración ante los medios que habría demorado su salida. 
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MENSAJE .—Chat en que Luppy Aguirre le
pide a Manuel Monsalve su carta de renuncia.

El intento de realizar una
compraventa con un sobrepre-
cio, era una de las sospechas que
buscaba despejar la Fiscalía Re-
gional de Coquimbo en el deno-
minado caso Sierra Bella. 

Esto luego que se detectara
que la transacción para la adqui-
sición de la clínica, impulsada
por el municipio de Santiago, se
realizaría por más de $8 mil mi-
llones, pese a tener un precio de
mercado menor, según distintos
peritajes. 

Así, en febrero de 2023, se
abrió la indagatoria penal a car-
go del fiscal jefe la mentada re-
gión, Patricio Cooper, quien, a
más de dos años del inicio de las
pericias, y sin formalizaciones
realizadas, comunicó que el Mi-
nisterio Público buscará termi-
nar con el caso sin imputados,
pues comunicó su decisión de no
perseverar en la investigación
que involucraba a la exalcaldesa
de Santiago, Irací Hassler, y a
otros coindagados como el due-
ño de la clínica, Felipe Sánchez.
Y lo hizo luego que se agotaran
las diligencias sin que se pudie-
ran establecer delitos ni dolo en
un eventual fraude al fisco. So-
bre todo en relación a cuestiona-
dos tasadores a quienes se les
atribuía, supuestamente, la esti-
mación irregular de precios. 

“Que, con fecha 26 de mayo
de 2025, se cerró la investiga-
ción y encontrándome dentro de
plazo legal, comunico a su seño-
ría que he decidido no perseve-
rar en el procedimiento, porque
no se han podido reunir los ante-
cedentes necesarios para prose-
guir con la persecución penal”,
dijo el persecutor en un escrito
ante tribunales. 

Para luego requerir “fijar au-
diencia para debatir sobre la de-
cisión de no perseverar en el
procedimiento”. 

Ahora, el 7° Juzgado de Ga-
rantía de Santiago tiene que defi-
nir la fecha y hora
de la instancia soli-
citada por Cooper,
en la que el Minis-
terio Público debe-
rá exponer y expli-
car los motivos de
la decisión.

Quienes conocen
la investigación revelaron parte
de los argumentos del persecu-
tor. “Si bien hay antecedentes de
fijación de precios entre los tasa-

dores, que hubo irregularidades
en la contratación de los mismos
por parte de la Municipalidad
de Santiago, las numerosas dili-
gencias, incluyendo las incauta-

ciones de equipos y
dispositivos elec-
trónicos de nume-
rosos funcionarios
municipales y los
mismos tasadores y
d e S á n c h e z , n o
arrojaron antece-
dentes que dieran

cuenta del dolo de defraudar al
fisco con la operación”, comen-
taron sobre los fundamentos de
esta decisión.

n Hassler: “Mal utilizaron
la justicia”

A través de una declaración
pública, la propia exalcaldesa
Hassler reaccionó a la decisión
del Ministerio Público.

“El fiscal Cooper ha decidido
cerrar la investigación del caso
Sierra Bella y no perseverar en
esta causa. Como sostuve desde
el primer momento, soy inocen-
te de los cargos que me imputa-
ron políticos del Partido Repu-
blicano que mal utilizaron la jus-
ticia para obtener ganancias po-
líticas”, señaló.

En representación del dueño
del inmueble, Felipe Sánchez,

habló su abogado, Nelson Salas,
quien valoró la decisión de la fis-
calía, remarcando que no se en-
contraron antecedentes que lo
vinculen con algún acto irregu-
lar en el marco del proceso de
compraventa.

En ese sentido, agregó que su
defendido “fue objeto de múlti-
ples diligencias, que incluyeron
un levantamiento patrimonial,
vaciado telefónico, incautación de
notebook y otros dispositivos elec-
trónicos, así como la revisión de
correos electrónicos, entre mu-
chas otras actuaciones. Todas ellas
confirmaron, tal como él mismo lo
señaló en su oportunidad, que es-
ta operación fue transparente y
propiciada inicialmente por
los propios funcionarios
del Cesfam Padre Orella-
na, quienes vieron en Sie-
rra Bella una opción dig-
na y de calidad para reu-
bicar dicho centro de
salud”.

n Querellantes:
“Queda la discu-
sión de una rea-
pertura”

El abogado que
representa a diputa-
dos republicanos,
Sergio Rodríguez,
dijo que no está de
acuerdo con la deci-
sión del fiscal. 

Como querellante
en la investigación su-
brayó: “Lamentamos
la decisión del fiscal
Cooper, no la compar-
timos para nada, de to-
das maneras veremos
cuáles son las vías para
tratar de revertir esta

decisión en las instancias corres-
pondientes, todavía queda la
discusión de una reapertura de
la investigación, ante el Juzgado
de Garantía, por lo tanto lo que
viene ahora es revisar, ver en los
antecedentes si se hicieron o no
se hicieron efectivamente todas

las diligencias que pedimos en
su momento, si es que queda al-
guna incompleta”. 

Agregó que “creemos que es
una interpretación muy restrin-
gida del delito de fraude al fisco
equiparándolo a una estafa,
cuando en realidad tanto en doc-
trina como en la aplicación prác-
tica por parte de los tribunales
ha devenido más en una figura
penal que sanciona más la admi-
nistración desleal de los fondos
públicos”. 

n Siguen diligencias en
arista contra Cariola

Pese al término de la investi-
gación, el fiscal Cooper conti-
nuará con la indagatoria que
surgió como arista del caso Sie-
rra Bella. 

Se trata de las pesquisas en
contra de la diputada comu-

nista Karol Cariola. Una
conversación de la congre-
sista con Hassler, recupe-
rada desde el teléfono de la
exalcaldesa, dio origen a

esa investigación por
presunto tráfico de in-
fluencias en gestiones
que habría realizado la
legisladora en favor de
un empresario chino, en-
tre otros hechos que in-
daga Cooper.

Dicha causa, a su vez,
dio lugar a la solicitud de

remoción del fiscal por
parte de diputados oficialis-
tas, fundada principalmente
en la decisión del persecutor
de allanar el domicilio de la
diputada el día en que esta
dio a luz, presentándose
también en la clínica don-
de se encontraba.

Jefe regional de Coquimbo, Patricio Cooper, presentó escrito ante juzgado: 

Fiscalía cierra caso Sierra Bella sin
imputados, con decisión de no
perseverar contra Hassler y coindagados 
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No se pudo establecer la comisión de delitos ni el “dolo de defraudar al fisco” en la fallida compra y venta de
la clínica. Querellantes lamentaron la decisión del ente persecutor y buscarán revertirla en tribunales.
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n Y ahora, ¿candidata a
diputada por Santiago?
Conocida la información acerca de no perseverar en la inda-

gación contra Irací Hassler, por la fiscalía en el caso Sierra
Bella, en la colectividad de la exalcaldesa comenzaron de inme-
diato a reaccionar de manera masiva sus compañeros del Parti-
do Comunista. La “investigación del llamado caso Sierra Bella se
extendió más de lo razonable. Hoy valoramos que se ponga fin a
este proceso y que se ratifique lo que siempre creímos: La ver-
dad y la inocencia de nuestra compañera Irací Hassler”, fue la
bajada transmitida por la cúpula del PC.

Pero, junto con transmitir y replicar el mensaje del partido, se
reactivaron los comentarios en torno a una candidatura parla-
mentaria de Hassler ahora que se despejó el caso; al menos así lo
analizaban ayer.

Entre distintos escenarios electorales, el más probable para
Hassler sería el de competir por llegar al Congreso, como candi-
data a diputada por el simbólico distrito 10, es decir, Providen-
cia, San Joaquín, La Granja, Ñuñoa, Macul y Santiago, la misma
comuna por donde fue su alcaldesa.

La contienda por Santiago no es sencilla, se admite, no obs-
tante el caudal de apoyo que supondría cuenta la exjefa comu-
nal, sumado a que el PC ya ratificó a la actual diputada Alejan-
dra Placencia, también comunista, como una de sus candidatas
a la reelección por el mismo distrito 10, ¿podrán doblar?

n La Moneda busca replicar estrategia de caso
Procultura para bajar presión ante la polémica
“Era cosa de tiempo que el caso Monsalve volviera

a nosotros”, es uno de los vaticinios que hacían en La
Moneda luego que se conocieran tres partes del
interrogatorio del exsubsecretario del Interior, Ma-
nuel Monsalve, con el fiscal Xavier Armendáriz.

En el Gobierno sabían de la publicación y durante
el fin de semana los asesores del Segundo Piso y los
equipos comunicacionales del Ministerio del Interior y
de la Segegob estuvieron delineando la línea a seguir.

Al respecto, detectaron dos puntos que podían ser
de especial interés y abrir un flanco: las contradiccio-
nes con las declaraciones de Monsalve y el Presidente
Gabriel Boric, y cuál fue el actuar del Ejecutivo cuan-
do salió a la luz el caso. 

Como no hay comités de crisis para abordar el

tema, la situación quedó a cargo de la Secom y el
Segundo Piso para afinar el relato, pero la instrucción
fue clara: “Evitar agrandar el tema y centrarse en la
Cuenta Pública, no generar ruido”. Al igual como
ocurrió con Procultura, la línea fue centrar el discurso
en que se trata de una investigación judicial abierta y
que no se van a referir a trascendidos de prensa. Plan
ejecutado por la vocera (s) Aisén Etcheverry durante
la jornada de ayer donde manifestó “la posición del
Gobierno y la información que el Gobierno tiene sobre
esta materia, incluido el Presidente de la República,
se ha transmitido a todas las instancias que lo han
requerido, en los espacios formales, en torno a pro-
cedimientos, que también están establecidos y son
institucionales”.

DELITOS
La fiscalía revisó la
posible comisión de

delito de fraude al fisco
en esta indagatoria. 
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Fecha:
Vpe:
Vpe pág:
Vpe portada:

27/05/2025
  $9.125.155
 $20.570.976
 $20.570.976

Audiencia:
Tirada:
Difusión:
Ocupación:

     320.543
     126.654
     126.654
      44,36%
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